



संदेश

मुझे यह जानकर खुशी हो रही है कि केंद्रीय सतर्कता आयोग भ्रष्टाचार मुक्त समाज के सिद्धांतों पर 26 अक्टूबर से 1 नवंबर 2021 के दौरान सतर्कता जागरूकता सप्ताह का आयोजन कर रहा है जो जन अभियान का एक प्रभावी रूप है और सिस्टम में सभी हितधारकों को संवेदनशील बनाता है। मैं स्वतंत्रता के 75वें वर्ष के उपलक्ष्य में इस वर्ष के सतर्कता जागरूकता सप्ताह के लिए 'स्वतंत्र भारत@75: अखंडता के साथ आत्मनिर्भरता' की उपयुक्त रूप से चुनी गई थीम की सराहना करता हूं।

2. माननीय प्रधानमंत्री की दृष्टि में भ्रष्टाचार मुक्त समाज महत्वाकांक्षी और तेजी से बदलने वाले नए भारत का एक अभिन्न अंग है। इस दृष्टिकोण को ग्रामीण विकास एवं पंचायती राज मंत्रालय के तत्वाधान में हम पंचायती राज संस्थाओं/ग्रामीण स्थानीय निकायों में पारदर्शिता, दक्षता और जवाबदेही लाने वाले कदमों के साथ जमीनी लोकतंत्र तक ले जा रहे हैं। दोनों मंत्रालयों ने पारदर्शिता लाने के लिए वेब-आधारित ई-ग्रामस्वराज पोर्टल की शुरुआत की है जो तकनीक का उपयोग कर भ्रष्टाचार निवारण करने की हमारी प्रतिबद्धता को दर्शाता है।

3. इस जागरूकता सप्ताह के दौरान, मुझे उम्मीद है कि यह संदेश जमीनी स्तर के कार्यकर्ताओं और आम जनता तक प्रभावी ढंग से पहुंचेगा। मैं पंचायती राज संस्थाओं/ग्रामीण स्थानीय निकायों से नागरिक चार्टर के प्रभावी कार्यान्वयन को सुनिश्चित करने और इसके सभी रूपों में भ्रष्टाचार से निपटने के लिए आवश्यक नागरिक केंद्रित पहल करने का आह्वान करता हूं। मैं सभी ग्राम पंचायतों/ग्राम प्रधानों से आग्रह करता हूं कि वे विभिन्न स्कीमों के तहत प्राप्त अनुदानों, किए गए व्यय, उपयोग, लाभ आदि के विवरण को सक्रिय रूप से दिखाते हुए जन सूचना बोर्ड लगाए। इसके अलावा, मैं पंचायतों/ग्राम प्रधानों से अपील करता हूं कि वे शिकायत संभावित प्रमुख क्षेत्रों की पहचान करने और सुधारात्मक उपाय करने की दृष्टि से शिकायतों का विश्लेषण करें ताकि शिकायतों की पुनरावृत्ति को कम किया जा सके। पंचायतों को पंचायत के पूरे दिन-प्रतिदिन के कामकाज में ईमानदारी और पारदर्शिता को बढ़ावा देने के लिए आगे आना चाहिए। सामाजिक लेखा परीक्षा लोगों में विश्वास और भरोसा पैदा करने में मदद करती है और जमीनी स्तर पर शासन में पारदर्शिता और जवाबदेही में सुधार करती है।

4. "मूल्यों पर जीवन जीना" हमारा दृष्टिकोण/मंत्र होना चाहिए ताकि हम में से प्रत्येक प्रेरणास्रोत बन सके। इसी के साथ मैं सतर्कता जागरूकता सप्ताह (26 अक्टूबर से 1 नवंबर 2021 तक) के दौरान इस जन जागरूकता अभियान की शानदार सफलता की कामना करता हूं।

(गिरिराज सिंह)